

信仰 專欄 行 道體

始於微弱,

加自對

神的

認識貧乏,自我意識過剩

終於耀眼

文/泰珊 圖/Amigo 各人要照所得的恩賜彼此服事,作神百般恩賜的好管家(彼前四10)。

教會中的弟兄姐妹在基督裡合而為一,互為肢體,按著各體的功用,在自己的崗位上盡忠職守。神賞賜恩賜給人,即是為造就教會,使各項聖工得以順利進行,構成健全的身體,並透過福音工人的撒種澆灌,使神的名在全地得著榮耀。

在事奉過程中,也曾思考過自己在肢體中扮演的角色,在 此便以「毛髮」為例,分享其所發揮的功用及特性:

1. 禦寒保溫

當身體遇冷或緊張時,豎毛肌收縮,能夠將毛髮立起,阻絕冷空氣,達到保溫的效果;而毛囊分泌的皮脂能夠防止水分蒸散,也有保濕的作用。奔跑天路常有心灰意冷的時候,但願能透過付出溫柔細膩的愛,默默為身旁的你留住一點溫度,抵擋迎面而來的刺骨寒風,不讓信仰最初的感動逸散。

信仰從來不是孤軍奮戰,主為我們預備了成千上萬的屬靈 同伴,要我們在彼此扶持、彼此相愛的互動中,成為對方的天 使。當我們同心禱告、齊聲頌讚,獻上馨香的祭,在風暴中緊 密聚集,就能戰勝超乎想像的嚴寒,沐浴在慈愛的光輝中。

2. 再生能力強

對於信仰或生命的追求,當我們奮勇朝著目標前進,恣意生長的同時,也要懷著一顆柔軟順服的心,求主親自帶領,修剪成祂想要的樣子。被神修剪的過程必然痛苦難熬,但頭髮即使剪了,只要耐心等候依然會再生,並且能適情況加以調整,展現其高韌性與可塑性。能屈能伸,不被海嘯般的操練所擊潰,重塑之後的樣貌,必然是更加俊美非凡。

毛髮除了生生不息,當組織受損時,毛 囊的細胞也會往傷口移動,協助傷口修復。 透過日常的靈修,信仰生命日益健壯,在考 驗來臨時,便能以美好的靈性激勵屬靈同 伴,用神所賜的安慰,去安慰那正遭逢患難 的肢體,攜手共度那些艱辛的日子,等待下 一次的再生,更加堅固茁壯。

3. 阻隔塵垢

現今世代險惡,魔鬼藏在細微的縫隙 裡,隨時都在等待進攻的機會。無論是外界 複雜的資訊、思潮,抑或教會內部的紛爭軟 弱,這些雜質都可能會成為污染物,對教會 產生影響,甚至可能使信徒靈性漸虛,最終 引發疾病。

面對暗潮洶湧的環境,我們需要一顆平 靜安穩的心,用神所賜的智慧,成為居中協 調者,稀釋傷害造成的損失,不使異物塵污 直接接觸表層,降低感染的機會。或許我們 的力量看似微小,但若能以信心當作盾牌, 就可以滅盡惡者一切的火箭,況且還有聖靈 的寶劍——神的道,作為終極武器(弗六 16-17),即使危機四伏,有主同在,何必 膽怯?

因此,我們在生活中也當不斷省察自己,在神面前是否清心、聖潔?

唯有靠神濾掉心中的雜質,才能阻止罪 惡的酵繼續蔓延。

4. 防護作用

皮膚若多了一層緩衝,就可減少摩擦,亦防止強光的傷害。人心就如肌膚一般需要呵護,看見肢體正遭受痛苦,處於低潮軟弱,我們所能做的就是放在心裡,為他代求。禁戒大肆宣揚,當揭示祕密、散播謠言或傳播醜聞者,讓代禱事項演變成茶餘飯後的八卦娛樂。「往來傳舌的,洩漏密事;大張嘴的,不可與他結交」(箴二十19)。

思想主已為我們擋下了許多大石塊,面 對落向我們的小石子,求主賜我們勇氣承 受,不因恐懼而躲避。當我們願意挺身而 出,在身後的其他人,將因為這層防護而得 到莫大的安慰。在教會中,我們能否成為靜 默的守護者,以無聲陪伴,並且成為同靈信 仰支持的對象呢?

X X X

綜觀毛髮的功用,不禁讚嘆主細膩周全 的設計,然而它很微小,很容易被遺忘、被 取代,甚至被輕看;或許相較其他功能性強 的肢體,難以顯出絕對的重要性,但神卻給 了它必須存在的理由。毛髮的細緻柔軟,守 護了細微角落,溫柔包覆表層的脆弱,不使 其受傷,同時留住一點溫暖。就如教會因我 們一點一滴的努力,變得更加完整、更加健 全。若能找到適合自己的方式投入關懷,讓 愛進入每個人的心理,並在有限的時間裡, 好好地為主獻上自己,在末日來臨之時,便 能與祂一同顯現在榮耀裡。

曾經對自己的定位深感懷疑,一味羨慕 擁有眾多恩賜的同靈;對於無法成為想要的 樣子,不甘願與怨恨持續在心中發酵。難道 我的一生只能如此卑微、平庸至極?沉溺在 自我否定的泥淖中,找不到存在的理由,生 命的意義彷彿夢境中虛幻不實的倒影,模糊 難以對焦:我是誰?我到底為何而活?

感謝慈愛的神,總是能親自安慰,引領 我走出無垠的曠野,脱離負面思維的桎梏, 不斷修正腳步的方向,重新找回與神之間的 連結,再次建築破碎的自我。回首才驚覺, 當時信仰的眼光竟是如此短淺,宛如水中 浮萍,隨流飄盪而搖擺不定。埋怨,源自對 神的認識貧乏,自我意識過剩。主是窯匠, 我們是泥(賽六四8),塑造在神,我們並 無主權,只能靜默等候,虔誠並謙卑在天父 面前,任憑主旨意,順服祂安排給我們的角 色。

我現在是要得人的心呢?還是要得神的心呢?我豈是討人的喜歡嗎?若仍舊討人的喜歡,我就不是基督的僕人了(加一10)。

周遭旁觀者的想法或眼光如何,都無法 否定神賞賜的珍貴性,以及祂高深莫測的 愛。

我們並非為了他人的掌聲而活,世人所 在乎的尊卑位分、有能或無能,表淺的準則 及人意主觀的評論,都定義不了我們真正的 價值。若是如此,這些又何必放在心上,讓 自己受困於「比較」的框架而自縛?無論領 受多少,身為罪人的我們都不配得,在全能 偉大的神面前,我們終其一生,都是微小而 無用的僕人。

保羅提醒年輕的工人提摩太,不要輕忽 所得的恩賜。是的!在人看來不足掛齒的事物,在神眼中卻極為寶貴,因為神看重每個 人的事奉。你起初雖然微小,終久必甚發達 (伯八7)。莫因事小而不為,神所交付的 每件小事,都是生命中不可或缺的經歷。一 根毛髮微不足道,但成千上萬的毛髮卻構成 了身體形象中重要的部分。今日由於一個人 所付出的愛,拯救了另一個人的靈魂免於沉 淪,也未可知,更何況每一位自覺使命的基 督精兵集結成群,共同來為天國的道路而奮 戰呢?

當我們息了世上勞苦的那一刻,內心渴求的,或許只是,主耶穌深情的擁抱。

一生竭盡心力,如葉凋零落下之時,願 我們都能被主輕輕拾起:

「孩子,你做得很好了,謝謝你。我們 回家吧!」

30